生态为底色 产业为支柱 乡风为力量

昔日小村庄蜕变换新颜

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 张晓珍)金秋时节,大美雨 岭。宿松县许岭镇雨岭村以生态为 底色、产业为支柱、乡风为力量,成功 从昔日的"脏乱差"村蜕变为省级生 态振兴试点村。

10月27日下午,雨岭村龙山省级中心村内,主干道路绿植成荫、农户庭院整洁有序,鲜艳的墙绘点缀其间,文化广场上村民悠然休憩,俨然一幅生态宜居、产业兴旺、乡风文明的和美乡村画卷跃然纸面。

2024年底,雨岭村在已有一个省级中心村的基础上,再度整合各方资金238万元,融合徽派古韵、生态智慧、农耕风情,坚持规划先行、因地制宜,优化村庄布局、完善公共设施,

打造龙山省级中心村,让村民住得舒心、过得开心。

曾经的雨岭村,房前屋后杂物堆积、沟渠内漂浮垃圾、家禽散养污染环境等问题突出,卫生保洁不到位、垃圾清运不及时更是常态,不仅破坏村庄"颜值",还直接影响村民生活质量。

如今的雨岭村,生态振兴成为和 美乡村的底色。"一个行政村内,打造 两个省级中心村,这在农村是非常了 不起的事情,主要得益于雨岭村近些 年产业的快速发展。"许岭镇党委书 记余正强这样评价道。

产业兴旺,是乡村发展的根基。 前些年,雨岭村因猕猴桃产业成功获 评全国"一村一品"示范村。近些年, 该村立足资源禀赋,构建"特色种 植+生态产业"的多元格局,在460余 亩猕猴桃基地,构建智能滴灌系统、 布控生物防控技术,实行精准灌溉、 保障绿色品质。

今年该村猕猴桃再度丰收,产量 达18万公斤,带动100余人稳定就 业,为村集体经济增收超20万元。 "在猕猴桃基地务工,一年能赚几万 元,还能照顾小孩和老人。"村民刘菊 梅的话,道出了产业发展给村民生活 带来的实惠。

"现在村里搞得很气派,广场干净整洁,晚上吃完饭聊聊天、散散步,日子过得红火,挣钱的路子也多了。"村民黄银得的感慨,正是乡风文明建设成果的生动写照。

"雨岭村蜕变的关键,是找准了生

态与产业的结合点。"雨岭村党总支副书记、村委会副主任张明亮说,该村始终坚持"绿水青山就是金山银山"的理念,通过环境整治打基础,依托本土资源发展特色产业,让村民既能享受宜居环境,又能实现就近增收。

如今,看着整洁优美的村庄环境、蓬勃发展的特色产业、邻里和睦的文明新风,雨岭村村民的幸福感、获得感持续提升。从曾经的"脏乱差"到如今的"美富康",雨岭村用实际行动诠释了和美乡村的深刻内涵。

"我们将持续推进和美乡村省级中心村建设,新增休闲步道和亲子采摘区等设施,让生态效益更好转化为经济效益、社会效益,和美乡村建设成果更多惠及村民。"张明亮说。

中国文明乡风大会启幕

原创现代黄梅小戏《为"甜蜜"减负》精彩亮相

本报讯(通讯员 檀志扬)"移风易俗谱新篇,文明风尚暖家园。莫让旧习撑颜面,甜蜜减负福之源……"10月29日,陕西省延安市延安大剧院里,由安庆市怀宁县洪铺镇金义黄梅戏剧社原创的现代黄梅小戏《为"甜蜜"减负》,在中国文明乡风大会精彩亮相。整场演出精彩纷呈、高潮迭起,博得阵阵掌声。

10月29日至30日,中国文明乡风 大会在延安启幕。大会由中央精神文 明建设办公室、农业农村部、中共陕西 省委、陕西省人民政府共同主办。除 主会场活动外,还将围绕党的创新理 论进村人户、深化农村移风易俗、保护 传承农村文化遗产、"村字号"文化体 育发展4个议题设置4个分会场。

中宣部文明实践局今年发布《关于组织开展2025年全国移风易俗优秀文艺节目集中展演活动的通知》,中央精神文明建设办公室将在今年10月组织开展2025年全国移风易俗优秀文艺节目集中展演活



怀宁县原创现代黄梅小戏《为"甜蜜"减负》,精彩亮相中国文明乡风大会。 通讯员 怀扬 摄

动,要求各地区在前期组织文艺作品创作、开展基层巡演活动的基础上,择优向中宣部文明实践局推荐优秀文艺节目。怀宁县积极筹备,围绕抵制高额彩礼、倡导正确的婚

嫁观念、积极传递喜事简办时代新风这一移风易俗主题,怀宁县委宣传部组织相关单位、乡镇、剧团创排了现代黄梅小戏《为"甜蜜"减负》。经过层层筛选,《为"甜蜜"减负》入

选中国文明乡风大会全国移风易俗 优秀文艺节目集中展演,也是唯一 人选的黄梅戏现代小戏。

怀宁县素有"京黄故里,戏曲圣地"的美誉。洪铺镇金义黄梅戏剧社自1989年创建以来,依靠自身力量,长期坚持面向农村、面向基层,贴近实际、贴近群众、贴近生活,既继承传统又善于创新,广泛开展健康向上、群众喜闻乐见的黄梅戏演出活动,年均演出200多场次,深受群众欢迎。

怀宁县原创现代黄梅小戏《为"甜蜜"减负》,讲述的是在东汉乐府长诗《孔雀东南飞》的故事发生地怀宁县小市镇,生性喜爱面子的张母,在大龄女儿张丽的出嫁问题上主张大操大办。其夫、其子、其女对此均持不同意见,尤其是其子张伟的现身说法和其女张丽的通情达理,让有情人不再重蹈"孔雀东南飞"覆辙,让"树上的鸟儿成双对"成为佳话,同时号召人们在移风易俗上,要为甜蜜"减负",为幸福"铺路"。

联系电话: 5518686